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Exercice 01 : {4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 & 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) coorecte(s). Sur votre copie, reportez
le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant a la (ou les deux) réponse(s)
correcte(s).

N.B : Toute réponse fausse annule la note attribuée & l'item.

1) La dénervation (suppression des nerfs) d’'un cceur de mammifére entraine une élévation du rythme
cardiaque. Cela prouve que :
a- Veffet du centre nerveux parasympathique domine I'effet du centre nerveux orthosympathique.
b- [l'effet du centre nerveux orthosympathique domine I'effet du centre nerveux parasympathique.
c- les centres nerveux cardiagues ont un effet modérateur sur le rythme cardiaque
d- les centres nerveux cardiaques ont un effet accélérateur sur le rythme cardiaque.
2) Le potentiel de récepteur :
a- nait au niveau du site générateur
b- nait au niveau du site transducteur
c- constifue un message nerveux
d- est une dépclarisation membranaire locale.
3) Le diagnostic prénatal des maladies génétiques :
a- permet dans certains cas de prévoir le phénotype de I'enfant a naitre
b- est pratiqué systématiquement chez tous les couples
c- consiste a guérir les maladies géenétiques avant la naissance.
d- utilise certaines outils telgue la sonde moléculaire.
4) La noradrénaline :
a- résulte de I'activation du noyau du nerf X
b- est une hormone cardio-modératrice
c- est libérée par les terminaisons des neris sympathiques cardiaques
d- possede une action antagoniste a I'adrénaline.
5) Le répertoire immunoclogique :
a- estforme aprés la pénétration de I'antigéne
b- existe avant la pénétration de I'antigéne
c- est'ensemble des cellules memoires
d- est activé lors du 2°™ contact avec l'allergéne. /, /L}V
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8) La percussion du tendon rotulien chez un individu provoque une :

7)

8)

a-

Contracticn du muscle fléchisseur de la jambe

Augmentation de la fréquence des PA au niveau des fibres ia innervant le muscle étiré

Augmentation de la fréguence des PA au niveau des motoneurones @ innervant ie muscle fléchisseur de la
jambe

Augmentation de la fréquence des PA au niveau des motoneurones a innervant le muscle extenseur de la
jambe.

Soit un croisement entre 2 individus hétérozygotes pour deux couples d'alléles (A, a) et (B, b) portés par
la méme paire de chromosomes :

Chague individu peut preduire des gamétes, en guantité mincritaire revélant un brassage

intrachromosomique
Chague individu produit 2 types de gamétes différents en quantité égale sans brassage intrachromoscmique

Cette union donnera, sans brassage intrachromosomique, deux génotypes possibles pour la descendance
en proportion égale.

Cette union donnera s'il y a brassage intrachromosomique, des génotypes nouveaux et des génotypes
parentaux en quantité égale dans la descendance.

Parmi les principales étapes de la technique de la FIVETE on cite :

La capacitaticn des spermatozoides

La fécondation in vivo des ovocytes I

La stimulation ovarienne par injection de LH

Le déclanchement de I'ovulation par injection de HCG.

Exercice 02 : {5 poinis)

Au cours de la vie génitale de 'homme et de la femme, les structures A, B et C du document 1 peuvent étre observees a
différents niveaux des appareils reproducteurs, suite & des phénoménes physiologiques particuliers.

nommez les structures A, B et C.

Celiule C1 Cellule C2 Celtule C3

i Structure A Structure B Structure C

Document 1

nommez les cellules C1, C2 et C3 tout en précisant pour chacune le nombre et I'aspect des chromosomes.
schématisez les cellules C1, C2 et C3 du document 1, en prenant 2n=6 chromosomes. (4 autosomes + 2
chromosomes sexuels)

NB : schémas soignés et légendés.

indiquez :
a- pour chacune des siructures A et C, le phénomeéne physiclogique a I'crigine de sa formation.

b-

pour la structure B, le phénoméne physiologique cbsarvé.

le document 2 montre schématiquement deux cellules germinales en cours de la gamétogenése. pour la
simplification des schémas, on a utlisé 3 paires de chromosomes (deux paires d’'autosomes et la paire des
chromosomes sexuels XX ou XY).

I/



CELLULE GERMINALE 1 ! CELLULE GERMINALE 2

Document 2

Reproduisez sur votre copie le tableau suivant et compiétez-le.

Cellule germinale 1 Cellule germinale 2

Nom de la cellule

Nom de la division

Phase de la division et justification

Etape de la gamétogenése

Produit de la division |

Exercice 03 : (6 points)

La diphtérie et le tétanos sont deux maladies causées respectivement par la toxine diphtérique (TD) et la toxine tétanique
{TT)

L'anatoxine tétanique (AT) est un vaccin contre le tétanos, composé de la toxine tétanique atténuée. Pour étudier
I'immunité contre ces deux maladies, on réalise les expériences suivantes :

Premiére série d’expériences :

Six lots de souris subissent différentes manipulations. Le document 3 ci-dessous présente les expériences réalisées et

les résultats obtenus.

Expériencel | Bxpérience? | Bxpérience3 | Bxpérienced | ExpérienceS
Souris S, Souris §, Souris S, Souris S, Souris Sy
& oo |
njecticn Injecticn Injecticncu séirurn | Injection du sérum
danatoxine &' anatoxine de 51 pridevit le S0 52 pridevl it
WE A
ISJM';;:«: 1Sjours plus tard, | Lemdme jour, | 26 jours pls e,
spction de 7T :p’:ﬂcu&ﬁ injection de TO injection de 1T njection de TT
Document 3 ‘S\ S\

éﬁ.—é &> bb > &
l 1 0

o . - ¥
e (o | BF | & | T

1) Exploitez méthodiquement ces expériences (du document 3) afin de préciser, avec une justification claire
La nature de 'immunité mise en évidence.
Le type d'immunité mis en évidence.
Les proprietés de I'immunité étudiée.

D-
c=

d- Les applications médicales qui découlent de ces expériences et leurs caractéristiques.

3/4




Deuxiéme série d’'expériences :

Une souris S6 a été vaccinée contre deux toxines
differentes. —

- Dans une 1% étape : (illustrée par le document 4 ci-
contre) On fait passer du sérum de la souris S6 &
travers deux colonnes contenant des billes inertes,
numerotées 1 et 2. Les billes de chague colonne
sont recouvertes d'un seul type d’antigéne
spécifique. On obtient alors les filtrats n°1 et n°2.

- Dans une 2°™ étape, trois lots de souris regoivent
une toxine particuliére :

+ Le lot A recoit la toxine tétanigue.

s Le lot B regoit la toxine diphtérique.

« Le lot C recoit la toxine botulique.

La moitié de chaque lot de souris A, B et C recoit des injections de filtrat n°1 et I'autre moitié le filtrat n°2. Les résultats
sont récapitulés dans le tableau ci-contre.

Lot | Toxine injectée | Traiterment par: Résuitat
2) Exploitez les résultats du tableau en vue de Toxine Le filtrat n°1 Sirvia
déterminer : A tétanique — :
a- Les anticorps présents dans chacun des : Le filtrat n"2 Mort
deux filtrats 1 et 2. Toxine Le filtrat n°1 Mort
b- Les types de toxines centre lesquelles S6 a B diphtérique
été vaccinée. Le filtrat n"2 Mart
c- Le type d'antigéne present dans chacune Toxine Le filirat n°1 Mort
des colonnes 1 et 2. ¢ botulique
Le filtrat n"2 Survie

Exercice 04 : {5 points)

Cn dispose de deux souches de drosophiles de races pures gui différent par Ia taille des ailes et la couleur du corps, Ces
deux souches sont croisées entre elles et donnent une descendance F1 toute homogene.

Des femelles F1 sont croisées avec des males de race pure 2 ailes vestigiales et a corps ébene, la génération obtenue
comporte :

e 10 drosophiles 2 ailes vestigiales et a corps ébéne

« 10 drosophiles a ailes longues et a corps gris

e 40 drosophiles a ailes vestigiales et & corps gris

e 40 drosophiles & ailes longues et & corps ébéne.

1) A partir de I'analyse de ces résultats précisez en justifiant :
a- larelation de dominance entre les alléles canirdlant les deux caracteres étudiés.
b- La localisation des génes responsables de deux caractéres étudiés.

2) Ecrivez les genotypes et les phénotypes des parents et des individus de la F1.

3) Expliquez, & l'aide des schémas montrant le comportement des chromosomes, [e mécanisme qui assure la
diversité des gameétes produits par la femelle F1.

4) Donnez les différents phénotypes, les génotypes et les proportions, des descendants issus du croisement des
individus F1 entre eux.

5) un troisiéme géne contrélant la taille des soies se trouve & 30CM du géne contrdlant la couleur du corps.
a- Dressez la carte génétique de ces 3 génes en envisageant les différentes possibiliiés.
b- Posez le croisement qu'on doit réaliser pour préciser |a carte génétique réelle de ces 3 génes et donnez les

proportions phénotypiques attendues.

el
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Chimie :(§ 45 )

Exercice n Y :
On étudie la cinétique chimique de la réaction d’estérification dans un mélange de volume V
constant, d'acide éthanoique pur: (CH; - COOH) et de butan-1-ol pur :
(CH; — CH; — CH;— CH, - OH).
A T'aide d'un protocole expérimental approprié on détermine la quantité ng d’ester formé entre
linstant t = 0 h et linstant t = 5 h qui correspond a I'équilibre dynamique du mélange
réactionnel.
On a réalisé alors deux expériences dans des conditions initiales différentes résumées dans
le tableau suivant :

Quantité Quantité Temperanins Catalyseur |
d’acide d’alcool : (H.SO,)

| Expérience n°1 n = 0,4 mol n' = 0,4 mol B4R - . DO

| Expérience n°2 n = 0,6 mol n' = 0,4 mol 8,=80°C | Oui |

Les résultats obtenus ont permis de tracer les deux courbes (A) et (B) représentées, dans
le méme systeme d'axes, sur la figure 1 de la page 5/5 (& compléter et a remettre avec la
copie).

1) a- En s'appuyant sur I'une des courbes, dégager deux caractéres de la réaction étudiée.
b- Ecrire, en utilisant les formules semi-développées, I'équation chimique de la réaction
etudiée.
2) En comparant les vitesses de réaction, montrer que ia courbe (A) correspond a
'expérience n°2.
3) a- Dresser un tableau descriptif d’évolution de 'avancement x de |a réaction étudiée (sans
calculs).
b- En déduire la composition molaire atteinte & I'équilibre, pour chacune des deux
expériences.
c- Déterminer, pour ces deux expériences, les valeurs K et K, de la constante d’équilibre
de la réaction d'estérification. Comparer ces valeurs et dégager une conclusion.
4) Dans le mélange & I'équilibre, obtenu dans I'expérience n°2, on introduit 0,3 mol d'acide
éthanoigue.
(On rappelle que : La constante d’équilibre de 'estérification est K = 4).
a- Dire, en le justifiant, quelle réaction est cbservée dans un tel systéme.




b- En donnant un tableau descriptif d'évolution de I'avancement, déterminer la ncuveile
composition molaire du systéme lorsque le nouvel état d'équilibre §'établit.

Exevcicen? :

On considére la pile schématisée par la figure 2, mettant en jeu les couples rédox:
Co?* / Co et Ni?* / Ni dont les potentiels standards sont notées respectivement E’; et £
1) Donner le symbole de la pile considérée.
2) Quel est le role du pont salin ?
3) On ferme le circuit et on laisse la pile débiter du courant. On constate que la demi-pile de
droite est le siege d'une réduction.

al/ En déduire les polarités des bornes de la pile et le sens du courant dans le circuit
extérieur,

b/ Ecrire 'équation de la réaction spontanée qui se produit quand la pile débite du
courant. -
4) L’intensité du courant débité décroit au cours du temps jusgu’a s’annuler lorsque :
[Co*] = 1,43 mol. L™ et [Ni*] = 0,066 mol. L™".

a/ Expliguer le phénomeéne observe.

b/ Calculer |a f.e.m standard E° de la pile.

¢/ Déterminer le potentiel standard E%; sachant que E%,=—0,25 V.

d/ Expliquer comment peut-on mesurer le potentiel standard E’.

—®

leme ce

Soiution contencnt
les ions Ni®
Figure 2

Physique: (44 pfs)

Exercice e :
On considére le montage de la figure 3 ci-contre, comportant : | = L

- P rope % i L] s
*Un générateur délivrant entre ses bornes une tension constante Ug. iy =
*Un condensateur de capacité C. TEE I e R

*Une bobine d'inductance L et de résistance r supposée nulle.
*Un commutateur K. el I
Partie (1) : Figure 3

Le condensateur étant initialement chargé (le commutateur en position 1). A l'instant de date
ty = 0s, on bascule le commutateur K de la position 1 a |a position 2.

1) Donner I'expression de la charge initiale maximale Q, ainsi que celle de fenergie
électrostatique Ecg emmagasinée par le condensateur en fonction des constantes C et U,.

2} Etablir 'équation différentielle & laquelle obéit la tension du condensatsur uc{t). En
déduire la nature des oscillations électriques du systéme (LC) et en donner 'expression de
sa pulsation propre wy en fonction des constantes L et C.



3) Les courbes (a) et (b) de la figure 4 ci-dessous représentent les variations
respectivement, de la tension uc(t) et de I'énergie électrique Eg(t) emmagasinés par le
condensateur.

Figure 4: Courbe (a) Courbe (b)
gl , Fc107y)
Abi‘ B ! H z = :
N R R e
I REARY. BELIW.
o} EREIENO NI I
- ELIENETENTT AR AN
L. AR SRV EANARY
: b ElTE A A
' P ] e

YT
b

40 S P T a0
PR P T I (3 e

a- En exploitant la courbe (a), établir I'expression numérique de la tension Uc(t) du

condensateur.
b- Exprimer I'énergie Ec en fonction de C et ue, puis en fonction de C. Ug, wg et t.

[1 —ct;s(la}] ot COSZ s [1+ cozs(Za)]
Montrer que Ec(t) est périodique et de période T = %
4) En exploitant les courbes(a) et (b) de la figure 4 déterminer :
a- La capacité C du condensateur.

b- La valeur de l'inductance L de la bobine. (On prendra : = 10).

c- Ondonne : sinfa=

Partie (lI) :

En réalité la résistance de la bobine n'est pas nulle et le montage précédent est équivalent a
celui de |a figure 5 de la page 5/5:

Dans leguel, on a inséré un résistor de résistance R, réglable.

La résistance totale du circuit est alors R = (RO + r).

1) On fixe la valeur de la résistance a Ry = 10Q et on recommence !'expériehce précédente
{avec condensateur préalablement chargé).

A linstant de date t, = 0s, le commutateur K est basculé de la position 1 4 Ia position 2.

A laide d'un oscilloscope & mémoire, on enregistre simultanément, les variations de la
tension du condensateur uc = f{t) et de celle du résistor ug, = g(t).

Les résultats sont donnés par les courbes (Cy) et (C,) de la figure 6 suivante :

:\—‘R__:S—"_f“j**— iy v Réglage de 'oscilloscope :
nEN AU e B - Sensibilité horizontale
\ RPN RN A Sh = 10 ms / division

°x ‘i\‘ /7;’?\ \_\_%_Vf' C\\x_____: - Sensibilité verticale :
j\@i:* Courbe C4 : Sy =3 V/ div
g B8 L 4 8 g % gac fo Courbe C;: Sy, = 1,5 V/ div

Figure 6
a- Indiquer, sur la figure 5 de |a page 5/5, le branchement de l'oscilloscope permettant
d'observer la tension du condensateur a la voie (A) et celle du résistor Ry a Ia voie (B).
b- Identifier, en le justifiant, les courbes (Cy) et (C;). Quel est le type des oscillations
observeées ?



c- En deduire graphiquement que l'oscillateur (RLC) n'est pas conservatif et en denner la
valeur de la pseudo-période T de ses oscillations.

d- Etablir la nouvelie équaticon différentielie a laguelle obeit la tension uc(t).
2) a- Exprimer I'énergie total E({t) de l'oscillateur (RLC) en fonction de C, uc{t), L et i{t}.
Mantrer que cette énergie n'est pas conservée au cours du temps.

b- Sous quelle forme I'énergie de loscillateur est-elle dissipée ? Calculer la perte
d'énergie entre les instants de dates ¢, = 0s et {; = 30 ms.
3) On donne a la résistance Ry successivement les valeurs 70 Q ; S0 Q puis 116 Q.
L’enregistrement de la tension instantanée uc(t) aux bormes du condensateur a donne les
courbes (a), (B) et (¢) (voir page 5/5 & compléter et a remettre avec la copie).
Associer a chague courbe |a valeur de la résistance R, correspondante et nommer le régime
d'évolution.

Caercice 12 :
L'extrémité S d'une corde élastique de longueur L = 2m, tendue horizontalement par un
poids est fixée a la lame d'un vibreur qui lui impose un mouvement rectiligne, vertical
d'équation : ys(t) = 4.107° sin (1007rt)
On suppose que le mouvement débute a t = 0s et on néglige tout amortissement au cours de
la propagation qui se fait avec une célérité V=20 m.s™.

Corde Coton

4 o=
Vibreur_| O _| | f”_ﬁ‘:\a\

S o @)/
=

1) a- Quelle est la nature de I'onde ? Transversale ou longitudinale, justifier.
b- Quel est le réle du coton utilisé ?
c- A partir de quel instant ty, tous les points de la corde vibrent ?
2) On éclaire la corde a I'aide d'un stroboscope de fréquence Ne réglable, tel que :
12 Hz < Ne £ 60 Hz.
a- Combien de fois observe-t-on I'immobilité apparente de la sinusaoide ?
b- Qu'observe-t-on si Ne = 24 Hz et si Ne = 26 Hz.
3) a- Déterminer I'équation horaire yp(t) d’un point P distant de la source de 1,3m.
b- Comparer le mouvement de P a celui de S puis P a celui d'un point Q d'abscisse :
Xq =1,2m.
c- A quel instant le point P a-t-il une élongation yp = — 2.10™° m et une vitesse positive
pour la 2°™ fois.
4) a- Donner I'équation de la sinusoide des espaces a l'instant t, = 5,5.107% s.
b- Représenter 'aspect de la corde at, = 5,5.107 s.
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« Qu’elles soient défensives, offensives, civiles, pour la paix, pour le droit a la
paix, pour le droit a la liberté, toutes les guerres sont inutiles », affirme Jean
Giono.

Pensez-vous, comme Giono, que toutes les guerres doivent étre
condamnées ?

Vous développerez votre point de vue dans un texte cohérent et illustré.
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Chimie : (6points)

Supposera que durant le fonctionnement de le pile, les volumes des solutions restent
constants et qu’une des deux électrodes ne disparait complétement.
On réalise la pile électrochimique (P) dont le schéma est donnée par la figure(1), avec

[:Zn2+:|=0.1 mol. L™ et [ Cu** ]=0.1 mol.L™.

Les deux compartiments de la pile ont le méme volume
V=50 ml.
La mesure de la fem initiale de la pile donne Ei=-1,10V
A un instant t=0 , on ferme le circuit
1- Donner le symbole de la pile (P)
2-a-Préciser les couples redox mis en jeu
b- Ecrire I’équation chimique associée & (P) .
3-a- Préciser la polarité de la pile (P).
b-En déduire le sens de circulation du courant dans le circuit extérieur de la pile (P) a
travers un conducteur ohmique de résistance R.
4-a-Ecrire les €quations des transformations chimiques qui ont lieu au niveau des
électrodes de la pile.
b-En déduire I'équation bilan de la réaction spontanée qui a lieu lorsque la pile débite.
5- Apres une certaine durée de fonctionnement, on ouvre le circuit. La nouvelle
concentration de la pile en ions Cu”" est égale 4 0.07 mol.L™.
a- En déduire la nouvelle concentration de la pile en ions Zn*".
b- Calculer la masse m de cuivre déposé au cours de cette transformation.
On donne : M( Cu)=63.5g.mol™.

Fig1



Phvsigue : (14 points)
Exercice N° 1 : (7pts)

I’intensité i (t) du courant électrique est de la forme :
at 1, & 2.
—_—t—=— avee 7=
g1k K +F

2) Vérifier que : i(f) = 4(1-¢™"") est solution de cette équation
différentielle pour une expression de A que I’on précisera.

3) Donner I’expression de I’intensité maximale I, du courant qui circule dans le circuit.

4) A uninstantt=0, on ferme le circuit . Un oscilloscope permet de suivre 1’évolution
de la tension ug(t) aux bornes de la bobine . La chronogramme de la figure 3 donne la
variation de la tension ug(t) avec (A) la tangente a la courbe ug(t) & I’instant t=0.

On réalise le montage de la figure 2, constitué d’une bobine B .~
5 .. 3 . m""’”‘-—.

d’inductance L et de résistance r, d’un conducteur ohmique de N
résistance Ry = 100Q , d’un générateur de tension de fem E=5V iT =
o L.
et d’un interrupteur K. T b
£ §f . 5
1) Montrer que 1’équation différentielle régissant la variation de B b 7 :

' "‘-s-...nf!

1
i

Auply)

i
i

Ly

('S )

[RS]

a- Déterminer la valeur de la constante de temps T du dip6le RL, en précisant la
méthode utilisée.

b- Evaluer la durée du régime transitoire et la comparer a la valeur de t

c- Préciser la valeur de la tension aux bornes de la bobine et celle aux bormes du
résistor, aux instants t; = 16 ms et t, =70 ms .

d- Er déduire la valeur de Pintensité maximale Iy du courant qui circule dans le
circuit.

3t mermiTrar ]
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Exercice 2 :{7pts)

A Dextrémité d’une lame vibrante est fixée une pointe qui frappe la surface libre d’une
nappe d’eau contenue dans une cuve a ondes en un point S . La fréquence de la pointe
est fixée a N. Le mouvement de S ayant débuté & 'origine de temps t =0 s ; Iaspect
de la surface de I’eau , suivant une coupe par un plan vertical passant par S est donnée
a I’instant t; =0,04s par la figure suivante :

On néglige 1’amortissement et la réflexion de I’onde.
7
a- Définir la longueur d’onde .
b- Cette onde est —elle transversale ou longitudinale
2- A partir de la figure donnée déterminer :
a- Lacélérité V de 'onde .
b- Lalongueur d’onde £ et la fréquence N.
3- Déterminer I’équation horaire de mouvement ys(t) du point S.
4- FEtablir I’équation horaire yy (t) du mouvement d’un point de la surface libre de
I’eau et situ€ a la distance x de la source S.
5- Comparer les mouvements des deux points A et B de la surface de I’eau (voir
figure ) lorsque I’onde progresse.

a- Tracer sur le méme repére les diagrammes des mouvements des points S et A.
b- Représenter, suivant une direction (Sx) I’aspect de la surface de I'eau a
I’instant t, =0,045s.
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Exercicel :

Une urne contient 4 boules rouges et 3 boules bleues. On tire au hasard une boule puis on la remet
dans l'urne en ajoutant deux boules de couleur de la boule tirée puis on tire au hasard une deuxiéme

boule. On définit les événements :
A, (K avoir une boule rouge au premier tirage >,
A, K avoir une boule rouge au deuxieme tirage >
1) Etablir un arbre pondéré traduisant |'éxperience.
2) a/ Calculer la probabilité de 4, : p(45,)
b/ Calculer p (41/4,).
3) On désigne par X la variable aléatoire qui a chaque expérience associe le nombre de boules
rouges obtenues.
a/ Déterminer la loi de probabilité de X.
b/ Déterminer la variance V(X).
Probléme :

X
A/ On considére la fonction F 1 x — ez — e® delRdans IR

1) Etudier la fonction F et construire sa courbe représentative (Cg) dans un repére orthonormé (0, T, J).



2) Calculer l'aire de la partie du plan limitée par (Cr), les axes du repere et la droite d’équation:x = —1.

B/ On considére la fonction g: x — |ez — exl de IR dansIR.

ef-1 1

1) Montrer que limg e

2) Etudier alors la dérivabilité a droite puis a gauche de la fonction g en 0.
3) Tracer a l'aide d’une couleur différente et dans le méme repére la courbe représentative de g en
précisant les demi-tangentes & (C;) au point O.

x
C/ On considére la fonction définie sur IR par h:x — Injez —e”

)

b/ Calculer lim, o (h(x) — x) . En déduire que (Cy) admet au voisinage de +co une asymptote

[NEE

1) a/ Montrerque Vx >0, h(x) —x =In (1 —e

oblique D dont on precisera une equation.

¢/ Etudier la position de la courbe (Cj) par rapportaD.
2) a/ Montrer que Vx < 0, h(x) —g =In (1 — 65)
b/ Calculer lim_g ( h{x) — E) . En déduire que (C,) admet au voisinage de —co une asymptote

oblique A dant on précisera unes équation.
¢/ Etudier la position de (C) parrapporta A

3) Etudier A puis tracer (Cy) dansun autre repére orthonormé (0,4, 7).
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Exercicel :

Une urne contient 4 boules rouges et 3 boules bleues. On tire au hasard une boule puis on la remet
dans ['urne en ajoutant deux boules de couleur de la boule tirée puis on tire au hasard une deuxieme

boule. On définit les événements :
A4 K avoir une boule rouge au premier tirage >,
A, 1K avoir une boule rouge au deuxiéme tirage >
1) Etablir un arbre pondéré traduisant I'éxperience.
2) a/ Calculer la probabilité de A4, : p(4,)
b/ Calculer p (4, /A,).
3) On designe par X la variable aléatoire qui a chaque expérience associe le nombre de boules
rouges obtenues.
a/ Déterminer la loi de probabilité de X.
b/- Déterminer la variance V(X).
Probléeme :

X
A/ On considére la fonction F: x — ez — e”* de IR dans IR

1) Etudier la fonction F et construire sa courbe représentative (Cr) dans un repére orthonormé (0,1,7).



2) Calculer I'aire de la partie du plan limitée par (Cg), les axes du repére et la droite d’équation: x = —1.

X
B/ On considére la fonction g: x — |ez —e*| de IRdans IR

et—1 1

1) Mantrer que lim =

X

2) Etudier alors la dérivabilité a droite puis a gauche de la fonction g en 0.
3) Tracer a I'aide d’une couleur différente et dans le méme repére la courbe représentative de g en

précisant les demi-tangentes a (Cg) au paint O,

gz —e*

C/ On considere la fonction définie sur [R* par h:x — In

! e
1)a/ Montrerquevx >0, A(x) —x = In (1 — e*5>
b/ Calculer lim.(h{(x) — x) . En déduire que () admet au voisinage de +oo une asymptote
oblique D donton précisera une équation.

¢/ Etudier la position de la courbe (C}) par rapporta D.
x Z
2) a/ Montrer que Vx < 0, h(x) = In (1 - 6’2)
b/ Calculer lim_g ( hix] = é) . En déduire que (C,) admet au voisinage de —co une asymptote

obfique A dont on précisera une équation.
¢/ Etudier la pesition de (Cy) parrapporta A

3) Etudier h puis tracer (C;) dans un autre repére orthonormé (0',4, 7).
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« Qu’elles soient défensives, offensives, civiles, pour la paix, pour le droit a la
paix, pour le droit a la liberté, toutes les guerres sont inutiles », affirme Jean
Giono.

Pensez-vous, comme Giono, que toutes les guerres doivent étre
condamneées ?

Vous développerez votre point de vue dans un texte cohérent et illustreé.
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